

臺中市中正地政事務所 112 年地政士座談會會議紀錄

一、 時間：112 年 10 月 30 日上午 10 時

二、 地點：本所 5 樓會議室

三、 主席：林主任永成 記錄：趙盈佳

四、 出席單位及人員：(詳如簽到表)

五、 主席致詞：

歡迎地政局長官蒞臨指導，同時感謝各地政士公會、地政學會及職業工會等地政界好朋友撥空參與。本所業務與各位的專業息息相關，歡迎各位地政士好朋友能給予寶貴意見，讓中正所能日益精進並提升為民服務品質。

六、 長官及來賓致詞：略-

七、 各課報告(法令新訊及業務宣導)：(詳簡報資料)

八、 提案討論事項：

(一) 上次提案執行情形：(詳附件資料)

(二) 討論事項

1. 臺中市大墩地政士公會葉理事長文生：

(1). 倘若大墩地政士公會(屬於社團法人具公益性質)要買受住宅類不動產，除經法院拍賣取得外，是否為許可或免經許可的範圍？

(2). 現在地政事務所都自備界標，實務上很多界標埋設後隔日即被利害關係人拔除，倘遇此情形地政事務所是否有後續的處理措施？倘要申請再鑑界是否要求要看到界標？

第一課廖課長永富：

因貴會性質屬私法人，依目前私法人取得純住宅用途的需經許可和免經許可規定，除經法院拍賣取得外，應無其他較適合的款項。如貴會是要做辦公室使用，建議還是要買住辦或住商用途的房屋會比較好，倘買純住宅用途但做辦公室使用，在申請設立貴會的辦公處所登記時，主管機關可能也會不准，我們還是建議買辦公室用途做辦公使用是最合適的。

第二課林課長英華：

界標埋設後可以拍照或量測固定物距離，但現場如果界標被他人拔除就會產生一些困擾，可能涉及私權問題。再鑑界要看到界樁原因是，遇圖解區如果沒有界樁難以檢查位置是否正確。

臺中市地政士公會石錫勳理事：

如果再鑑界的依據一定要看到界樁，個人覺得是法理與實務上無法結合。界樁被移動或拔除，如果為了再鑑界要有界樁，可依鑑界後標註之複丈圖做再鑑界的依據，即可解決此問題。

臺中市政府地政局測量科黃股長振華：

關於界標管理問題，會鼓勵所有權人申請鑑界時要埋設界標，也希望所有權人在埋設界標後，能盡快確認並進行使用，內政部在 105 年時已經要求全國各地政事務所盡量採用點之記的方式，於複丈成果圖上之界標處編號，那發給土地所有權人的複丈成果圖上會有界標的編號和種類，可以做對照，近年創新也有提，希望地所在埋設界標時，比照法院囑託建測案件去拍照，然後存放於測繪管理系統，雖然僅供內部人員使用，倘

日後要複丈，即可調閱舊資料確認。對測量員來說從鑑界到釘樁完成，案件就結束了，但後續可能會有鄰地不服，申請再鑑界可能，那如果發生界樁遺失，案件送來地政局也會請地所恢復，也只有原測量員才有辦法恢復，恢復才能走下一步，然後會以再鑑界的結果來看，請地所恢復界樁，非說要造成地所同仁的壓力負擔，其實像是售後服務的概念，此為地政局的配套措施。至於界樁是無法釘在水溝溝渠裡，最多只能做輔助樁，輔助樁依規定是不能再鑑界的。

2. 臺中市地政士公會劉理事長芳珍：

- (1). 私法人已經取得住宅，如要增購車位，屬應經許可或是免經許可？
- (2). 建物位置測量的部分，目前可採隨案件申請併附，或得採逕於使用執照竣工圖說上即予載明(或新增附圖)，並依法簽證，目前以這兩種方式為之居多，請問以這兩種方式送件常見錯誤態樣為何？至於按地籍測量實施規則第 279 條方式送件，現行實務上有沒有人這麼做？又案件經補正後再駁回，是否會扣除二分之一的規費。

第一課廖課長永富：

關於私法人已取得住宅，要增購車位部分，因今年平均地權條例修法後，所要管制的是私法人取得純住宅不動產，如係取得同社區他戶之車位，因屬公設持分移轉部分，不是純住宅的主建物移轉，原則上車位是可依一般買賣案件受理。

第二課林課長英華：

關於建物位置圖測量部分，使用執照竣工圖都有位置套

繪，新規定是要測量技師簽證過的地籍測繪資料送件，即無需花費 4,000 元之測量規費。另按地籍測量實施規則第 279 條送件，請務必掌握使用執照核發下來的時間，如無檢附使照依規定還是會開立補正，倘時間上沒有掌握好，可能會被扣除二分之一的規費。

3. 臺中市地政學會孫理事長麗玉：

關於界標問題，可能要再麻煩我們的上級機關指導，考量實務上確實存在很大的問題點，制度建立之後，其成效要達到理想比率應該很難，麻煩我們的長官再辛苦一段時間。

九、臨時動議：無

十、主席結語：

本次座談會感謝各位的參與，有時間歡迎大家多來指教或加入本所志工行列。

十一、散會：上午 12 時 00 分